
OPIS  TECHNICZNY 

 

I.      Docieplanie ścian w technologii BSO z wykorzystaniem styropian  

Na ocieplenie tą metodą składają się trzy warstwy: izolacyjna (płyty ze styropianu, czyli 
polistyrenu ekspandowanego oznaczonego skrótem EPS), wzmacniająca (zaprawa klejąca i 
siatka z włókna szklanego) oraz elewacyjna (wyprawa tynkarska), które tworzą wzajemnie 
dopasowany, aktywny system termoizolacyjny. 

Trwałość systemów ociepleniowych wykonanych w tej technologii ocenia się na co najmniej 30 
lat, przy załoŜeniu, Ŝe prowadzone są okresowe konserwacje wyprawy tynkarskiej 

Przyjęto ocieplenie warstwą styropianu  EPS 70  frezowanego  o  grubości 14 cm 

1. Przygotowanie podłoŜa 

Powierzchnia ściany przeznaczona do izolacji powinna być oczyszczona i wolna od resztek 
zaprawy, luźnych kawałków tynków, pyłu, tłuszczu, nalotów czy wykwitów, które mogłyby 
spowodować rozwarstwienie ocieplonej ściany.  

2. Listwa startowa i szczelina dylatacyjna 

Rozpoczynając układanie izolacji termicznej naleŜy pamiętać o dylatacji, czyli 
kilkucentymetrowej przestrzeni pomiędzy gruntem a pierwszym rzędem izolacji, (grunt pod 
wpływem mrozu czasami się podnosi, gdyby nie dylatacja, parcie na warstwę izolacji 
niszczyłoby elewację). Najczęściej jest to linia cokołu budynku wyznaczona izolacją 
przeciwwilgociową ułoŜoną na ścianach fundamentowych lub piwnicznych. Krawędzie szczelin 
dylatacyjnych są wykonane przy uŜyciu profili cokołowych i są mocowane za pomocą kołków 
rozporowych, przed montaŜem ocieplenia, do warstwy konstrukcyjnej. 

3. Warstwa izolacyjna 

Układając izolację ze styropianu starannie dociskamy płyty wzajemnie do siebie, aby uniknąć 
powstawania mostków termicznych na złączeniach.  Pierwszy rząd płyt izolacyjnych opieramy 
na prowadnicy. Płyty styropianowe powinny być przyklejane metodą "pasmowo punktową" to 
znaczy, Ŝe szerokość pasma masy klejącej wzdłuŜ obwodu płyty powinna wynosić, co najmniej 3 
cm, a na pozostałej powierzchni powinny być nałoŜone placki o średnicy 8-12 cm tak, aby łączna 
powierzchnia masy klejącej obejmowała, co najmniej 40% powierzchni płyty. W miejscach, 
gdzie występuje słabe podłoŜe lub naraŜonych na większe ssanie wiatru (np. naroŜa budynku, 
okolice otworów okiennych i drzwiowych) naleŜy równolegle stosować mocowanie 
mechaniczne, uŜywając kołków rozpręŜnych. Stosując  płyty frezowane wystarczą 4 kołki/m2. W 
mocnych ścianach wykonanych np. z cegły pełnej, kołki powinny być zakotwione na głębokość 
min. 5 cm, a w mniej wytrzymałych ścianach np. z pustaków czy betonu komórkowego na 
głębokość min. 9 cm (naleŜy stosować kołki rozporowe, które uzyskały atest na tego rodzaju 
uŜycie). Talerzyki dociskowe kołków muszą dokładnie przylegać do powierzchni płyt 
styropianowych. Układanie drugiego rzędu, rozpoczynamy od połówki płyty. Przy naroŜniku 
płytę wysuwamy na jej grubość, aby umoŜliwi ć wiązanie rzędów na obydwu ścianach. Układanie 
trzeciego rzędu płyt rozpoczynamy ponownie od całej płyty, aby w ten sposób zapewnić mijanie 



spoin i dobre wiązanie pomiędzy poszczególnymi rzędami. NaleŜy pamiętać, aby styki płyt nie 
występowały w naroŜach okiennych i drzwiowych. 

4. Wykonanie zbrojonej warstwy klejowej 

W miejscach, które są szczególnie naraŜone na uszkodzenia mechaniczne jak, wszelkie naroŜa na 
parterze oraz w otworach okiennych i balkonowych, mocujemy profile ochronne z fabrycznie 
wtopionym pasem siatki. MoŜna zastosować równieŜ dodatkowe paski siatki zbrojącej, ułoŜone 
ukośnie w stosunku do głównej warstwy lub w postaci warstwy podwójnej. Po dwóch-czterech 
dniach wysychania warstwy izolacyjnej na płyty styropianowe nanosi się warstwę podkładową o 
grubości ok. 2 mm z masy klejącej. Bezpośrednio na świeŜo połoŜony klej wciskamy, od góry do 
dołu, pasy siatki zbrojeniowej. Siatka musi być zatopiona w masie klejącej bez fałd i zagnieceń 
na całej swojej grubości. Kolejne pasy siatki z włókna szklanego są układane podobnie jak 
pierwszy, od góry do dołu, z zakładką na pas poprzedni ok. 10 cm. Siatka powinna zachodzić 
takŜe na wszystkie naroŜniki, profile ochronne itp. 

5. Wykonanie warstwy elewacyjnej 

Warstwa zbrojąca powinna schnąć przez co najmniej 48 godzin. Na wyschnięte podłoŜe 
nanoszona jest warstwa gruntująca pod tynk zewnętrzny, zaleca się gruntowanie podłoŜa 
podkładem tynkarskim w kolorach zgodnych z kolorystyką tynku. Podkład schnie minimum 24 
godziny. Wykonując izolację styropianem moŜemy wybrać prawie kaŜdy rodzaj tynku: 
akrylowy, mineralny i silikatowy. Wart polecenia jest tynk mineralny lub polimerowo-mineralny 
- jego koszt jest mniejszy niŜ akrylowego, a efekt równie dobry. Przygotowaną masę lub zaprawę 
tynkarską nakłada się za pomocą długiej pacy ze stali nierdzewnej, a następnie rozprowadza 
cienką, równomierną warstwę. Po tej czynności naleŜy usunąć nadmiar zaprawy do grubości 
kruszywa zawartego w masie. śądaną strukturę tynku uzyskuje się poprzez zatarcie nałoŜonej 
masy. 

6. Właściwa pora wykonania ocieplenia 

Wszystkie prace dociepleniowe powinno się prowadzić w odpowiednich warunkach 
pogodowych, czyli temperaturze od +5 do 25oC, przy bezdeszczowej pogodzie. Wykonanie 
ostatecznej wyprawy elewacji jest wskazane jak najszybciej. PołoŜenie tynku w sposób naturalny 
zamyka dostęp czynników atmosferycznych i promieniowania UV do styropianu, który ukryty 
jest pod cienką warstwą kleju z zatopioną siatką. 

 

 
 

 

 

 

 



II.      Opis  technologii  wykonania   ocieplenia  ścian 

1.      Zamontowanie systemów ocieplania na prawidłowo przygotowanym podłoŜu 
PodłoŜe stanowi zewnętrzna powierzchnia ściay, a w przypadku mocowania łącznikami 
mechanicznymi, takŜe warstwa ściany o wymaganej głębokości zakotwienia. Prawidłowo 
przygotowane podłoŜe powinno być: 
- odpowiednio nośne - o wytrzymałości na odrywanie nie mniejszej niŜ 0,08 MPa, (określonej 
metodą "pull off" lub za pomocą testu odrywania próbnie zamontowanej płyty izolacji 
termicznej), oczyszczone z pyłu, luźnych powłok malarskich lub cienkowarstwowych wypraw 
tynkarskich oraz zagruntowane (w przypadku kiedy, gdy jest to konieczne); 
- odpowiednio płaskie - dopuszcza się odchylenia od płaszczyzny od + 2 mm do - 4 mm, 
ewentualne lokalne nierówności powinny być usunięte przez zeszlifowanie oraz wykonanie 
szpachlowania lub warstwy wyrównawczej; 
- odpowiednio czyste - wszelkie zatłuszczenia, wykwity, mleczko cementowe, resztki 
szalunkowych środków antyadhezyjnych i inne zabrudzenia, pył, zanieczyszczenia biologiczne 
oraz znajdujące się w podłoŜu materiały, które mogą zmniejszyć przyczepność lub wejść w 
reakcję chemiczną z materiałami systemu ocieplenia, powinny być usunięte mechanicznie lub 
zmyte wodą pod dopuszczalnym ciśnieniem (z ewentualnym zastosowaniem odpowiednich 
środków chemicznych); 
- odpowiednio mało wilgotne - wyschnięte po ww. oczyszczaniu, wolne od ewentualnego 
podciągania kapilarnego lub nadmiernego zawilgocenia budowlanego. 

2.      Prace ociepleniowe powinny być prowadzone w czasie: 
- gdy nie występują opady atmosferyczne, 
- kiedy nie jest spodziewany spadek temperatury poniŜej 0oC w ciągu doby, 
- w zakresie temperatury powietrza od 5oC do 25oC, 
- przy osłonięciu ocieplenia przed działaniem słońca i wiatru. W trakcie trwania pzerw 
technologicznych naleŜy zadbać o zabezpieczenie ocieplenia przed wymienionymi wpływami 
środowiskowymi. 
 
3.      Wykończenie krawędzi warstwy ocieplającej – krawędzie: dolna i ewentualne boczne, w 
przypadku gdy warstwa izolacji cieplnej nie występuje na całej powierzchni obudowy (np. w 
przypadku ocieplenia tylko ścian szczytowych), powinny być zabezpieczone odpowiednimi 
kształtownikami lub zbrojoną wyprawą tynkarską. Górna krawędź warstwy ocieplającej powinna 
być odpowiednio osłonięta gzymsem, okapem lub w przypadku ścianki attykowej obróbką 
blacharską. Połączenie górnej krawędzi izolacji cieplnej z obróbką powinno być elastyczne i 
wodoszczelne - naleŜy w tym celu zastosować odpowiedni materiał lub taśmę uszczelniającą. 

4.      Wykonanie połączeń ocieplenia z ościeŜnicami okien i drzwi – połączenie powinno być: 
elastyczne oraz odpowiednio szczelne na przenikanie wody i powietrza. Konieczne jest 
stosowanie taśm, materiałów uszczelniających lub specjalnych kształtowników systemowych. 
Przy niewłaściwym wykonaniu np. połączenia w podokienniku, naraŜamy się na intensywne 
wentylowanie powietrzem zewnętrznym przestrzeni pod parapetem zewnętrznym i pod progiem 
okna, przez co znacząco wzrasta podatność na powierzchniową kondensację pary wodnej po 
stronie wewnętrznej ściay. 
 
5.      Przyklejanie płyt styropianowych – podłoŜe zazwyczaj nie jest wystarczająco równe, by 
zastosować równomierne nałoŜenie zaprawy pacą zębatą, dlatego płyty izolacji cieplnej powinny 
być mocowane przez nałoŜenie masy klejącej wzdłuŜ ich krawędzi na szerokości co najmniej 3 
cm, a na pozostałej powierzchni plackami, tak aby łącznie masa klejąca pokrywała ponad 40% 



powierzchni. Niedostateczne przyklejenie płyt moŜe być przyczyną oderwania ocieplenia od 
ściany. Płyty powinny być układane mijankowo tak, aby nie występowały spoiny krzyŜowe. 

6.      Układanie płyt styropianowych – szczeliny między płytami nie powinny być większe niŜ to 
wynika z dopuszczalnych tolerancji wymiarowych płyt. NiemoŜliwe do uniknięcia większe 
szczeliny powinny być wypełnione klinowymi wycinkami z zastosowanej izolacji cieplnej (do 
wypełnienia szczelin nie naleŜy uŜywać zaprawy, poniewaŜ powstanie wówczas mostek 
termiczny).   

7.      Mocowanie łącznikami mechanicznymi – w przypadku zastosowania łączników 
mechanicznych naleŜy zapewnić, aby ich liczba, rozmieszczenie, rodzaj, głębokość zakotwienia 
były zgodne z ustaleniami podanymi w projekcie, wynikającymi z oceny: obciąŜenia warstwy 
ocieplenia w konkretnym budynku, rodzaju podłoŜa, do którego mocowana jest ta warstwa oraz 
zastosowanego rodzaju izolacji cieplnej. Brak wymaganego mocowania łącznikami lub 
mocowanie niewłaściwe polegające np. na przypadkowym rozmieszczeniu łączników, zbyt 
małym ich zakotwieniu w podłoŜu, uŜyciu niedopuszczonych do stosowania wyrobów moŜe być 
przyczyną awaryjnej pracy warstwy ocieplenia w budynku. 

8.      Wykonanie warstwy zbrojonej – siatka zbrojąca powinna być zakryta zaprawą, tak aby była 
całkowicie niewidoczna na powierzchni warstwy zbrojonej. NaleŜy układać ją z zakładami nie 
mniejszymi niŜ 10 cm gwarantującymi ciągłość zbrojenia. NaroŜa otworów okien i drzwi 
powinny być dodatkowo zbrojone siatką ułoŜoną pod kątem 45 stopni, w celu zorientowania 
zbrojenia względem lokalnego układu napręŜeń głównych. Podwójnego zbrojenia moŜe 
wymagać ocieplenie w pasie najniŜszej kondygnacji nadziemnej, w celu zwiększenia jej 
odporności na przypadkowe uszkodzenia. Zastosowanie siatki niezgodnie z podanymi zasadami 
(np. układanie siatki zbrojącej na styk lub ze zbyt małym zakładem) moŜe być przyczyną 
pojawienia się widocznych uszkodzeń w postaci wielu rys w warstwie zbrojonej i wyprawie 
tynkarskiej.  
 
9.      Niewłaściwe mocowanie rynien, rur spustowych, szyldów, reklam przez warstwę 
ocieplenia, polegające na znaczącym naruszeniu warstwy izolacji cieplnej powoduje 
powstawanie mostków termicznych. Przez warstwę izolacji cieplnej powinny przechodzić 
jedynie łączniki mechaniczne tworzące niewielkie punktowe mostki cieplne  (najlepiej łączniki z 
mniej przewodzącej ciepło stali nierdzewnej). 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 III.   Opis  wymiany stolarki okiennej i drzwi zewnętrznych 
 

             Przed rozpoczęciem montaŜu naleŜy sprawdzić wytrzymałość murów okalających okna, 
aby materiały mocujące okno posiadały odpowiednio wytrzymałe połączenie mechaniczne z 
murem. Nie dopuszczalne jest mocowanie i zabudowywanie ram okiennych przy pomocy 
chemicznych środków adhezyjnych, ponadto naleŜy pamiętać, Ŝe na okno nie mogą być 
przenoszone Ŝadne siły pochodzące ze ścian, np. w wyniku "pracy budynku" pod naporem 
wiatru, ruchów tektonicznych podłoŜa itd. Mocowanie i połączenia ze ścianą a takŜe połączenia 
elementów okiennych między sobą (za pomocą specjalnych profili łączących tzw. łączników) 
powinny być tak wykonane, aby przy zmianach długości elementów zaleŜnych od warunków 
termicznych, funkcjonalność okna była zagwarantowana. Do mocowania okien w murze stosuje 
się ocynkowane kotwy ścienne, lub śruby z metalowymi tulejami rozpręŜnymi tzw. dyble. Przy 
mocowaniu okna w części progowej (poziomy dolny profil ramy) za pomocą śrub z tulejami 
rozpręŜnymi, naleŜy zwrócić uwagę na prawidłowe uszczelnienie, aby woda nie przedostawała 
się do wnętrza otworów w murze i powodowała korozję śrub oraz przewierconych wzmocnień. 

1.    Mocowanie okien do muru za pomocą kotew stalowych  

          Kotwy mocujemy do spodniej części ościeŜnicy okiennej poprzez ich mechaniczne 
zakleszczenie w zaczepach profilu ościeŜnicy. Zakleszczenie odbywa się poprzez wsunięcie w 
pozycji równoległej do profilu ościeŜnicy wystających ząbków kotwy w rowek zaczepowy 
(wytłoczone prowadnice na spodzie profilu) i mocne przekręcenie kotwy o 90° w kierunku do 
wnętrza mieszkania przez co następuje trwałe mechaniczne połączenie kotwy z profilem 
ościeŜnicy. Dodatkowo zalecamy przykręcenie kotew za pomocą wkrętów samogwintujących 4 x 
25 mm (boki i góra ramiaków) oraz 4 x 60 mm (dół ramy) jak to przedstawiono na rysunkach. 
Początkowe i końcowe kotwy muszą być zamontowane w odległości ok. 150 mm dla okien 
białych od wewnętrznego naroŜa (kąta) okna oraz od osi słupka (dla okien ze słupkiem) a 
odległość między następnymi sąsiednimi kotwami nie powinna przekracza maksymalnie 600 
mm. Sposób rozmieszczenia kotew przedstawiono schematycznie na rysunku. Ramę okienną 
okna wraz z zamontowanymi na obwodzie kotwami ustalamy w otworze okiennym zwracając 
uwagę na prawidłowy luz pomiędzy ramą a murem. 

Odstęp pomiędzy ścianą a murem jest zaleŜny od wielkości ościeŜnicy okna, koloru okna i 
zewnętrznego materiału uszczelniającego i wynosi: 

wymiar okna: do 1 m 1÷2 m 2÷3 m 

szerokość szczeliny u dołu okna: 10 mm + próg* 15 mm + próg* 20 mm + próg* 

okna białe: 

szerokość szczeliny z kaŜdej strony: 10 mm 15 mm 20 mm 

 

*  - w dolnej części okna przykręcony jest dodatkowy profil tzw. próg montaŜowy słuŜący do 
zabezpieczenia okna przy transporcie oraz ułatwienia montaŜu parapetów o zwiększonej grubości 
np.: komorowych lub marmurkowych. Próg posiada wysokość 32 mm, dlatego w przypadku 
montaŜu okna z progiem, jego wysokość naleŜy uwzględnić w wymiarze otworu okiennego. 



a. Po prawidłowym i równym ustaleniu ramy kompensujemy wszelkie nierówności za 
pomocą klocków drewnianych. Dopuszcza się późniejsze pozostawienie 
impregnowanych klocków pod poziomym dolnym profilem ramy przy montaŜu duŜych 
konstrukcji okiennych białych pod warunkiem Ŝe szerokość klocków podporowych 
wynosi co najwyŜej ¾ szerokości profilu ościeŜnicy.  

b. Klinami drewnianymi lub plastikowymi blokujemy ramę okna na sztywno w otworze, 
równocześnie sprawdzając pion i poziom ramy za pomocą poziomicy.  

c. Gdy okno zostało prawidłowo ustawione w pozycji montaŜowej, moŜemy przystąpić do 
zamocowania kotew w murze. Kotwy naleŜy dogiąć do elementów muru w ten sposób, 
aby moŜliwe było ich mechaniczne przykręcenie do muru za pomocą odpowiednio 
dobranych kołków rozporowych. Rodzaj kołków dobieramy w zaleŜności od rodzaju 
muru wg. zaleceń i wytycznych producenta kołków. Pierwszy kołek mocujący kotwę do 
muru naleŜy przykręcić do muru poprzez otwór w kotwie znajdujący się jak najbliŜej 
profilu ościeŜnicy. Sposób montaŜu ram okiennych za pomocą kotew przedstawiono 
schematycznie na rysunku.  

 

Sposób rozmieszczenia kotew i dybli  

 
A - maksymalny wymiar między kotwami (dyblami) - 600 mm 
B - odległość od wewnętrznego kąta (rogu) ramy lub osi słupka - ok. 150 mm 
 

 2.      Mocowanie okien do muru za pomocą specjalnych kołków rozporowych tzw. dybli 

         Okna moŜna mocować do muru takŜe za pomocą specjalnych kołków rozporowych z 
metalową tulejką rozpręŜną o średnicy 10-12 mm dzięki którym moŜliwy jest montaŜ ramy 
okiennej bezpośrednio w murze poprzez przewiercenie profili ościeŜnicy i muru w jednej 
pozycji. Przygotowanie i ustawienie okna odbywa się tak jak przy mocowaniu ramy za pomocą 
kotew. Do wiercenia tworów naleŜy uŜywać przedłuŜonych wierteł, aby nie uszkodzić ościeŜnicy 
futerkiem wiertarki. W ramie okiennej znajduje się wzmocnienie w kształcie litery C i od strony 
środka okna łeb dybla opierałby się tylko o ściankę profilu z PVC co przy silniejszym dokręceniu 
dybla spowodowałoby trwałe odkształcenie lub pęknięcie profilu ościeŜnicy. Dlatego w tym 
miejscu otwór ten powiększamy tak, aby dybel został całkowicie wpuszczony do środka ramy 
okiennej, tak aby jego łeb został oparty o ściankę wzmocnienia stalowego. Powstały otwór 
naleŜy zaślepić za pomocą plastikowych zaślepek Ø 13 mm dostępnych w sklepie firmowym lub 
inną zaślepką dostępną w handlu. Schematycznie montaŜ okna za pomocą dybli pokazano na 
rysunku. Ze względu na duŜe znaczenie prawidłowego i pewnego zamocowania okna, naleŜy 



ściśle przestrzegać zaleceń producentów kołków rozporowych – dybli (odpowiednia średnica i 
długość otworu). Dopuszczalne jest pozostawienie łba dybla na profilu ościeŜnicy i załoŜenie 
płaskich zaślepek tzw. meblowych montowanych w krzyŜak łba wkrętu pod warunkiem jednak 
aby nie spowodować ugięcia (menisk wklęsły) profilu pod łbem. 

Uwaga: Drzwi wejściowe ( jedno i dwuskrzydłowe )  ze względu na znaczne masy ich skrzydeł 
oraz częste ich otwieranie i powstające z tego powodu znaczne obciąŜenie ramy, zalecamy 
montować bardzo starannie i tylko i wyłącznie na dyble co zagwarantuje ich poprawne i trwałe 
działanie. 

3.    Uszczelnienie i izolacja między oknem (profilem ramy tj. ościeŜnicą) a ścianą 

Uszczelnienie między oknem a ścianą musi być trwałe, odporne na przenikanie wody i 
powietrza. Uszczelnienie przeciwwietrzne i akustyczne jest tylko wtedy zapewnione, gdy 
szczeliwo umieszczone wokół okna nie jest w Ŝadnym miejscu przerwane. Przy zastosowaniu 
materiałów uszczelniających naleŜy przestrzegać zasad uŜytkowania podanych przez producenta. 
Przy otworach okiennych z węgarkiem naleŜy utrzymać ok. 10-15 mm odstęp pomiędzy 
powierzchnią czołową profilu ramy a węgarkiem (murem) jak przedstawiono to schematycznie 
na rysunku. Powstały luz naleŜy wypełnić materiałem spręŜystym i odpornym na wodę 
materiałem dystansowym – taśmą uszczelniającą. Ze strony zewnętrznej pomieszczenia szczelinę 
między oknem a ścianą naleŜy dokładnie wypełnić materiałem izolacyjnym. Do tego celu 
najlepiej nadaje się elastyczna poliuretanowa pianka montaŜowa. Piankę naleŜy nanosić zgodnie 
z zaleceniami producenta (temperatura otoczenia, sposób uŜycia). Zbyt duŜe nałoŜenie pianki w 
otwory pomiędzy ramą okna o murem moŜe odkształcić profil ościeŜnicy. UŜywanie materiałów 
zawierających składniki bitumiczne i inne wchodzące w reakcję z PVC jest niedopuszczalne. Po 
wyschnięciu pianki jej nadmiar naleŜy usunąć ostrym noŜykiem na równi z krawędzią 
ościeŜnicy. Następnie naleŜy wykonać obróbkę wykończającą i maskującą połączenia okna z 
murem tzn. zatynkować od strony zewnętrznej i wewnętrznej jak pokazano na rysunku. NaleŜy 
jednak pamiętać, Ŝe od strony wewnętrznej warstwa tynku nie moŜe być większa niŜ około 5 mm 
ze względu na funkcjonalność zawisów zamontowanych na ościeŜnicy. Dodatkowo naleŜy 
bezwzględnie pamiętać, Ŝe warstwa tynku nałoŜona od strony zewnętrznej okna (w przypadku 
montaŜu okna bez parapetu) nie moŜe zakryć otworów odwadniających znajdujących się w 
dolnym profilu ramy. Po wyschnięciu tynku, na styku połączenia tynku i ramy okna od wewnątrz 
pomieszczenia, naleŜy dodatkowo wykonać uszczelnienie wykańczające za pomocą silikonu 
neutralnego, dzięki czemu uzyskamy elastyczne uszczelnienie styku tynku z murem i 
zapobiegnie pękaniu tynku wokół okna. 

  



 

 



 

 

 

 



 
 
 Opis  montaŜu okien z PVC 
  

Kontrola wstępna: 

a. sprawdzić pod względem jakościowym oraz zgodność z wymiarami,  
b. przyporządkować dostarczone okna odpowiednio do otworów okiennych,  
c. sprawdzić prawidłowość wymiarów okna w stosunku do otworu w ścianie,  
d. sprawdzić rodzaj okucia oraz kierunek i sposób otwierania skrzydła okna.  

Przygotowanie montaŜu: 

a. rozpakować elementy montaŜowe, odkręcić uchwyty transportowe przykręcone z boku 
ramy,  

b. zamontować klamki w skrzydle,  
c. zdemontować na czas montaŜu ruchome elementy okna (skrzydła) poprzez wysunięcie 

bolców w zawiasie górnym (po uprzednim demontaŜu osłonek) lub w zawiasach dolnych 
w skrzydłach uchylnych. Zawias dolny w skrzydłach rozwiernych i uchylno rozwiernych 
nie wymaga demontaŜu (wystarczy podnieść skrzydło).  

Przygotowanie ościeŜnicy do montaŜu: 

a. profile dodatkowe jak (np. profil poszerzający lub łączniki) przymocować do ościeŜnicy,  
b. przy montaŜu kotwami, zamontować je w podanych odstępach na ościeŜnicy,  
c. w przypadku montaŜu na dyble, wykonać w ościeŜnicy otwory montaŜowe.  

MontaŜ ościeŜnicy: 

a. ościeŜnicę ustawić w pionie i poziomie w otworze okiennym, wyrównać (jak opisano 
wcześniej za pomocą klocków drewnianych), zwrócić uwagę aby obustronnie otrzymać 
jednakowe odstępy. Przy pomocy kotew ściennych lub śrub z tulejami rozpręŜnymi 
(dybli) zamocować ją w otworze okiennym. Dopuszczalne tolerancje odchyłek pionu i 
poziomu okien wynoszą 2 mm. W przypadku długości elementu powyŜej 3 m tolerancja 
ta wynosi 3 mm,  

b. w przypadku okien łączonych ze sobą np. balkon z oknem lub dwa okna w zestaw przed 
wykonaniem pionowania i poziomowania, naleŜy okna te zespolić ze sobą razem poprzez 
ich wzajemnie skręcenie za pomocą dostępnych w sklepie firmowym śrub z nakrętkami 
przeciwbieŜnymi . tzw. rzymskich lub za pomocą wkrętów poprzez odpowiednio dobrany 
łącznik (zwykły lub dla okien duŜych – łącznik statyczny ze wzmocnieniem stalowym). 
Zestawy okienne łączone na łącznik statyczny wymagają w celu zagwarantowania 
odpowiedniej sztywności konstrukcji okiennej trwałego zamocowania końców 
wzmocnienia znajdującego się w łączniku w murze otworu okiennego. MoŜna to 
najprościej osiągnąć przez wykonanie podkuć w murze w miejscu łącznika i 
zamocowanie go na odpowiedniej długości za pomocą zaprawy budowlanej. 

 

 



 

 

Wypełnienie szczelin montaŜowych: 

a. z wolnej przestrzeni pomiędzy ramą ościeŜnicy a ścianą otworu naleŜy usunąć elementy 
pomocnicze zastosowane przy montaŜu tzn. klocki drewniane pozostawiając kliny 
pionujące i poziomujące,  

b. wolną przestrzeń pomiędzy ramą ościeŜnicy a ścianą wypełnić zalecanym środkiem 
uszczelniającym (pianką poliuretanową) pamiętając o pęcznieniu pianki podczas 
schnięcia,  

c. po opianowaniu, załoŜyć skrzydło okna i zamknąć. NaleŜy zwrócić uwagę przed 
zamknięciem czy skrzydło funkcjonuje poprawnie i równomiernie przylega do 
ościeŜnicy,  

d. po wyschnięciu pianki naleŜy jak juŜ to opisano wcześniej równomiernie usunąć nadmiar 
pianki,  

e. następnie naleŜy uszczelnić styk połączenia okna z murem za pomocą silikonu jak to 
przedstawiono schematycznie na rysunkach przekrojowych. W przypadku montaŜu z 
węgarkiem pamiętać naleŜy o wcześniejszym zastosowaniu dodatkowej taśmy 
uszczelniającej wokół okna jak pokazano na rysunku montaŜowym,  

f. następnie moŜna przystąpić do wykonania wykańczającej obróbki murarskiej.  

 
 
 Łączenie okien w zestawy okienne 
  

• profile poszerzające pozwalające powiększyć wysokość profilu ościeŜnicy. Po doborze 
typu poszerzenia, profile te montuje się od spodu ościeŜnicy poprzez ich mechaniczne 
"zatrzaśnięcie" z profilem ościeŜnicy oraz poprzez dodatkowe skręcenie wkrętami 
samogwintującymi 4x 45 lub 60 mm. Odległość pomiędzy wkrętami nie powinna 
przekraczać 60 cm. Pomiędzy profilem ościeŜnicy a poszerzeniem, przed połączeniem 
naleŜy umieścić warstwę silikonu lub taśmy rozpręŜnej. Schematycznie pokazano to na 
rysunku.  

• profile poszerzające pozwalające powiększyć wysokość profilu ościeŜnicy. Po doborze 
typu poszerzenia, profile te montuje się od spodu ościeŜnicy poprzez ich mechaniczne 
"zatrzaśnięcie" z profilem ościeŜnicy oraz poprzez dodatkowe skręcenie wkrętami 
samogwintującymi 4x 45 lub 60 mm. Odległość pomiędzy wkrętami nie powinna 
przekraczać 60 cm. Pomiędzy profilem ościeŜnicy a poszerzeniem, przed połączeniem 
naleŜy umieścić warstwę silikonu lub taśmy rozpręŜnej. Schematycznie pokazano to na 
rysunku.  

• łącznik zwykły i statyczny. UmoŜliwiają one połączenie okien w większe gabarytowo 
zestawy okienne (np. balkonowe). Łącznik zwykły słuŜy do łączenia okien niskich o 
wysokości nie przekraczającej ok. 1,70 m. Łącznik statyczny (ze stalowym 
wzmocnieniem wewnątrz) słuŜy do wykonywania połączeń okien w duŜe konstrukcje 
okienne o wymaganej duŜej wytrzymałości statycznej oraz wytrzymałości mechanicznej 
(np. przy montaŜach drzwi wejściowych z witryną). Podobnie jak w łączniku rurowym 
wymagane jest zakotwienie dłuŜszego wzmocnienia w murze.  



Połączenie mechaniczne ościeŜnic wykonujemy za pomocą specjalnej przeciwbieŜnej śruby 
(rzymskiej) montaŜowej dostępnej w sklepie fabrycznym lub u dealera. Dopuszcza się takŜe 
łączenie okien za pomocą wkrętów pod warunkiem, Ŝe druga strona wkrętu trwale skręcona jest 
ze wzmocnienie stalowym znajdującym się w przeciwlegle łączonej ościeŜnicy. Otwór 
wywiercony pod łeb wkrętu maskujemy zaślepką. 

Prace finalne 

Po wyschnięciu tynku naleŜy bezwzględnie usunąć z ram folię ochronną i skontrolować 
funkcjonowanie okna. W razie konieczności wyregulować na okuciach działanie skrzydła 
Przykręcić na stałe klamki w skrzydłach, zamontować osłonki na otwory odwadniające. 

  

Odbiór:  

  

a. Wraz ze zleceniodawcą lub jego pełnomocnikiem sprawdzić wszystkie zabudowane okna 
i ich funkcjonowanie,  

b. Następnie naleŜy wyjaśnić i pokazać zasadę działania i ewentualnej regulacji,  
c. Po sprawdzeniu poprawności montaŜu i działania okna podpisać protokół odbioru, 

zachować metkę odklejoną z okna oraz wszelkie dokumenty zakupu.  

 



 
 


